

Előfizetési árak:

Félsz évre . . . 6 frt — kr.
 Élévre . . . 3 > — >
 Negyedévre . . . 1 > 50 >
 Egy óra . . . — > 50 >
 Egyes szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
 (Nádossy-féle ház)
 hová az előfizetések és a lap
 szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként kétszer: **szerdán és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

hová a lap szellemi részét
 illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatna

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben.

Egyenes adóink reformja.

II. A házadó reformja.

A házadónál az abszolút kormány által behozott az a rendszer, hogy a házak hasznóértékükhöz képest, és pedig a kibérelt helyiségek a házber után házberadóval, az általános házberadó alá nem tartozó helyeken pedig házosztályadóval adóztatásának meg, jelenleg is érvényben van. Ezt a rendszert a memorandum nem kívánja megváltoztatni, a házadó tételeinek magasságára való tekintettel azonban a memorandum azt proponálja, hogy annak a házberadó anyagi dispozióira is visszaható módját, jelesen a három évi kivetési ciklust ejtsük el s térjünk ismét vissza az évenkénti kivetéshez.

Ez az intézkedés helyes is, mert emelkedő házberjövedelem mellett a régi eljárás az adózókra nézve némi előnnyel, az államra nézve pedig némi hátránnyal járt ugyan, a mennyiben utóbbi mindig csak a következő három évi kivetési ciklusban jut a magasabb jövedelemhez; hanyatló házberéknél azonban viszont az adózó szenved veszteséget, mert a kivetési ciklust megelőzőleg élvezett magasabb házber lett a ciklus lejártáig adó alá vonva akkor is, midőn az adózó már nincsen a magasabb házberjövedelem élvezetében.

III. A keresetadók reformja.

A II. osztályu keresetadónak a legnagyobb hibája a memorandum szerint a helytelen adókulcs, mely 2 frtos tételeivel míg a kisebb adókötelezetteknek törzsadót meg is haladja, addig annak 3—4 frtos

tétele a nagyobb adózóknál egyáltalán nem tekinthető tehernek. Ez az adó tehát oly annyira aránytalan, hogy majdnem fejadó.

Még egy hibája ennek az adónak az is, hogy a kivetési alapot csakis a helyi lakhelyen terhére irt mult évi adók együttes összege képezi s így az esetleg több helyen való ingatlanainak adója a kivetésnél figyelmen kívül marad.

Mind a két hiányon segít a javaslat az által, hogy az adókulcs 1—14 frtig terjedő fokozatokban lenne megállapítandó, s hogy a több helyen előirt törzsadók egybevonását elrendeli.

Kifejti a memorandum továbbá, hogy a kis adózókat ez adó alól kihagyni azért nem lenne indokolt, mert ennél az adónál létminimumot hagyni nem lehet; de részint a leszállításban sem lehet tovább menni, mert kis adózóknál a könnyítések is csak kicsinyek lehetnek.

Kilátásba helyeztetik azonban, hogy a mint egyenes adóink a reform után eléri a mai kivetési összeget, vagyis a 975 millió forint kontingenst, a tervezett II. osztályu keresetadó 1 és 2 forintos tétele, valamint a bérbeadott földbirtoknál a II. osztályu keresetadó szintén eltörölhető lesz.

A IV. oszt. keresetadónál a reform csakis a mai adóalapok szabatosabb meghatározását tervezi. Nevezetesen kimondja, hogy minden állandó illetmény s annak kiegészítő részét képező kereset, tehát a lakpénz is adó alá vonandó, miután magánalkalmazásoknál a lakpénz összegének a megállapítása sok nehézséget okoz és

számtalan visszaélésre vezet. Ez alól csakis az állami, törvényhatósági és községi tisztviselők vétetnének ki, kik ép úgy, mint jelenleg is egyedül fizetéseik után adóznak és helyhatósági szolgáltatásoktól mentesek maradnának.

Az I. oszt. keresetadó reformja két irányban fejeződik ki:

a) Tekintettel arra, hogy a nem szavatosság mellett kivetett I. oszt. keresetadónak alig 15—20%-a folyik be, a beszedés oda módosíthatnák, hogy a lerovás bélyegjegyekben történjék, melynek be nem tartása nem ugyan a munka folytatásának a feltételét, de egyéb kedvezmények megvonását vonná maga után,

b) hogy a több mint két segéddel dolgozó kézműiparosok kis- és nagyközségekben is a keresetadó IV. osztályába soroztatnának, miután azt tapasztaljuk, hogy kis- és nagyközségeink között oly népes nagyközségek is vannak, a melyek a keresetképeség tekintetében sokkal kedvezőbben szituálják az iparost, mint a rendezett tanácsu és törvényhatósági joggal felruházott városok nagyrésze. Akkor, midőn az ipar mindinkább ezen helyek felé özőnlük, sőt az ipar fejlesztése mellett el lehetünk készülvé arra is, hogy az a városokon kívül a kis és nagyközségeket mindinkább fogja felkeresni: az egyes iparosok termelési feltételeinek azonossága szempontjából tartja a memorandum kívánatosnak, hogy a legalább két segéddel dolgozó kézműiparosok, mint, a kiknek üzlete már a személyes munka körén túl

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Bónis Klára.

Oda adták kis czók-mókját, kevés pénzt, tiz év keserves keresményét, nyomták kerges tenyerébe, pár kenetteljes szót intéztek hozzá, — aztán futott, rohant ki a fegyház kapuján előre, előre, maga sem tudta hová, öntudat, gondolat nélkül.

Késő délután volt, midőn egy szántóföldön föleszmélt.

Pokoli szomjuság gyötörte. Oda vonszolta magát a közeli patak partjához, lehasalt a víz fölé és — megdöbbenve kapott fejéhez.

Hát ez a fonnyadt, ránczos arc, azok a beesett szemek, az ősz haj, az övé volna? Hol van ő, hogy került ide? Megerőltette eszméletét és lassan-lassan visszatértek eszébe a mult emlékei. És kezeibe rejtve arcát, eltűnődött a multon.

Elvonult előtte gyermekora. Láta magát a szülei háznál, dédelgetve a gondos anyától, forrón szeretve atyjától, kis testvérével játszadozva.

— Azután az első fájdalom — az édes anya halála. Alig volt 12 éves, midőn anyja meghalt. Ott állott koporsója lábánál sirva, kezében tartva kis testvére kezét, ki még mosolyogva állott ott a sírok között, mellette atyja görcsös zokogásban.

Azután elvonult előtte ifjusága, látta magát, mint gyönyörűen kifejlett leányt. Magas, karcsú alakjával, ábrándos szemeivel, földig érő arany hajával, csábos mosolygással. Emlékezett az első bálra, mint suttogták bámulattal nevét, bár hová lépett: „a szép Bónis Klára“! Ez volt a neve. Tömjénezték mindenfelől. Feltűnt előtte az imádók serege; léha, fecsegő ajkaikon üres bókokkal, kik között mint királynő járt-kelt s kiket nem méltatott egy tekintetere sem. Mintha csak tegnap történt volna.

De még is egy magára vonta figyelmét. Az az egy! az az egy! Csak az ne lett volna! Hangos zokogással borult a földre. Majd ismét föleszmélt s lelke elrévedezett a multon.

Ujra látta maga előtt azt a daliás, asszonyalomrontó alakot, mély tűzű szemének ujra látta villanását, ujra fülébe csengett ígésző hangja, ujra megbámulta azt a gyönyörű férfit, kinél szebbet sem azelőtt, sem azóta nem látott.

Ujra élvezte azt az örömet, a mint először meglátogatta csöndes házukat. Eljött egyszer, eljött másszor, eljött többször — s a galambot kiröpíté fészkeből.

Most is érzi a kert illatát, melyet a virágok akkor éjjel árasztottak, most is érzi a szorongást, mely fiatal szívet elfogta, most is hallja a suttogó hangot, mellyel csábítója rábeszélte, most is érzi a forró ölelést, mellyel magához szoritva, kocsijába emelte, azután — reggelre egy szép palotában találta magát. — Mintha csak tegnap történt volna.

Ujra átélte a boldogság perceit, azután hallá atyja siró hangját, melylyel hazatérésre bírni igyekezett, ujra fülébe csengett atyja átka s ujra átélte a kinokat, a miket szenvedett, midőn kedvese szive elhidegülését észrevehé.

Ismét átélte a borzalmas estét, melyen kedvese tudtára adta, hogy fölösleges házánál, hogy ráunt — s e szavakra felkapva az asztalon heverő olasz tört, markolatig döfte a hűtlen szívébe. S az irtózáttól takarta el arcát, a mint látta a kifreccsenő vért, hallá a vad kiáltást, a mint rámeresztett szemekkel összerogyott kedvese. Ujra nyujtá öntudatlanul kezét a porzólóknak, kik sulyos bilincsbe verve vitték a

Schönwald Imre

órás és ékszergyáros

PÉCSETT, király-utca 15, a „Hattyu“ épületben.

Külön berendezett szétküldési osztály.

Az alább felsorolt tárgyak, melyek valódiságáért kezeskedem, eredeti gyári áron készpénz vagy utánvét mellett, megrendelésre minden irányban, szétküldetnek.

Megkeresések azonnal elintéztetnek.

Egy pontosan kipróbált ébresztő óra 2 frt.
Egy ezüst kettős fedelű Ancer Remontoir óra pontosan kipróbálva 10 frt.
Egy valódi ezüst Tula Ancer Remontoir óra 14 frt.
Egy valódi ezüst egy fedeles henger Remontoir óra csinos alakban kristály üveggel 7 frt.
Egy nickel Remontoir óra kristály üveggel 4 frt 50 kr.
Csinos női arany gyűrű 14 kratos aranyból valódi Ametyit Aquamarin vagy más ékkövel 4 frt 50 kr.
Valódi ezüst karlancz Jongouval legszebb kivitelben 3 frt 60 kr.
Valódi ezüst uri óralancz legujabb faconban 2 frt 50 kr.
Granát nyakkendőtűk különféle szép kivitelben 1 frt 50 kr.
Valódi granát Brochetűk vagy karkötők legszebben készítve 3 frt 50—5 frtíg.
Csinos mellűk valódi Ametyit és igazgyöngyökkel kirakva 4 frttól — 7 frtíg.

Ujdonság!

Sétabotok valódi ezüst fogantyúval 2 frt 50—12 frtíg.

Valódi ezüst szivarszipkák 2.50—5 frtíg.

Valódi ezüst karkötők tartósan arannyal bevonva (Double) 4 frttól 12 frtíg.

Ujdonság!

Arany női nyaklancz amulettel 6—40 frtíg.

Ujdonság!

Sütemény és felszolgáló tálcák a legszebb fajance betétekkel 4 frt 50—24 frtíg.

China ezüst kenyér kosarak 2 frt 50—12 frtíg.

Cognac Service legszebb és legujabb angol faconban 18 frt.

Valódi ezüst gyermek étszerek 5—40 frtíg.
Legjobb Berndorfi első minőségű étszerek eredeti gyári áron tuczatja 16 frt.

China ezüst gyertyatartók óriási választékban párja 4 frt 50—36 frtíg.

China ezüst diszállványok elegánsan és jóízléssel kiállitva 10 frttól 28 frtíg.

Valódi ezüst teljes étszer készletek 6—12—24 személy számára csinos Cassetteben összeállitva 120—150—500 frt és feljebb.

Párizsi szemüvegek és orrszorítók főraktára egy legjobb szemüveg ára 2 frt.

egy legjobb orrszorító 1.80 —

Szemüvegek és orrszorítók valódi hegyi kristályból csiszolva (mineralogikus kő) drbja 4 frt.

Minden szemhez alkalmas arany foglalatu szemüvegek és orrszorítók 7 frttól — 16 frtíg.

Nagy választékban.

14 nap járó inga óra csinos modern szekrényben gyári áron 14 frt.

Gömbölyű nyolez nap járó iroda óra különféle színű tokokban csak 4 frt.

Csinos Stylszerű Salon és ebédlő órák pazar kivitelű szekrényben 18 frttól — 34 frtíg.

Negyed órát ütő és ismétlő inga óra legszebben kiállitva 30 frttól — 60 frtíg.

Alló szekrényű legfinomabb bécsi inga óra renaissance stylben gazdag szobrászmunkával 120 frt.

Brillant gyűrűk, Bontonok, Karkötők és nyakékek 25 frttól — 1000 frtíg.

Női arany Chatelaine lánczok 14 frttól—100 frtíg.

Legnagyobb választék csinos és legujabb divatu uri arany óra lánczokból 20 frttól—120 frtíg.

Gyári főraktár a legjobb arany uri és női órákból 16 frttól 300 frtíg.

Monogrammok, czimerek, egyéb vésnöki munkák valamint órák és arany tárgyak

mütermemben legjobban készittetnek és javittatnak.

Előfizetési árak:

Félszáz évre . . . 6 frt — kr.
 Élévve . . . 3 > — >
 Negyedévre . . . 1 > 50 >
 Egy hóra . . . — > 50 >
 Egyes szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
 (Nádossy-féle ház)
 hová az előfizetések és a lap
 szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként kétszer: **szerdán és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

hová a lap szellemi részét
 illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatna

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utcza) papir- és könyvkereskedéseiben.

Egyenes adóink reformja.

II. A házadó reformja.

A házadónál az abszolút kormány által behozott az a rendszer, hogy a házak hasznosítókhoz képest, és pedig a kibérelt helyiségek a házber után házberadóval, az általános házberadó alá nem tartozó helyeken pedig házosztályadóval adóztatásnak meg, jelenleg is érvényben van. Ezt a rendszert a memorandum nem kívánja megváltoztatni, a házadó tételeinek magasságára való tekintettel azonban a memorandum azt proponálja, hogy annak a házberadó anyagi dispozióira is visszaható módját, jelesül a három évi kivetési ciklust ejtsük el s térjünk ismét vissza az évenkénti kivetéshez.

Ez az intézkedés helyes is, mert emelkedő házberjövdelem mellett a régi eljárás az adózókra nézve némi előnnyel, az államra nézve pedig némi hátránnyal járt ugyan, a mennyiben utóbbi mindig csak a következő három évi kivetési ciklusban jut a magasabb jövdelemhez; hanyatló házberéknél azonban viszont az adózó szenved veszteséget, mert a kivetési ciklust megelőzőleg élvezett magasabb házber lett a ciklus lejártáig adó alá vonva akkor is, midőn az adózó már nincsen a magasabb házberjövdelem élvezetében.

III. A keresetadók reformja.

A II. osztályu keresetadónak a legnagyobb hibája a memorandum szerint a helytelen adókulcs, mely 2 frtos tételeivel míg a kisebb adókötelezetteknek törzsadót meg is haladja, addig annak 3—4 frtos

tétele a nagyobb adózóknál egyáltalán nem tekinthető tehernek. Ez az adó tehát oly annyira aránytalan, hogy majdnem fejadó.

Még egy hibája ennek az adónak az is, hogy a kivetési alapot csakis a helyi lakhelyen terhére irt mult évi adók együttes összege képezi s így az esetleg több helyen való ingatlanainak adója a kivetésnél figyelmen kívül marad.

Mind a két hiányon segít a javaslat az által, hogy az adókulcs 1—14 frtig terjedő fokozatokban lenne megállapítandó, s hogy a több helyen előirt törzsadók egybevonását elrendeli.

Kifejti a memorandum továbbá, hogy a kis adózókat ez adó alól kihagyni azért nem lenne indokolt, mert ennél az adónál létminimumot hagyni nem lehet; de részint a leszállításban sem lehet tovább menni, mert kis adózóknál a könnyítések is csak kicsinyek lehetnek.

Kilátásba helyeztetik azonban, hogy a mint egyenes adóink a reform után eléri a mai kivetési összeget, vagyis a 975 millió forint kontingenst, a tervezett II. osztályu keresetadó 1 és 2 forintos tétele, valamint a bérbeadott földbirtoknál a II. osztályu keresetadó szintén eltörölhető lesz.

A IV. oszt. keresetadónál a reform csakis a mai adóalapok szabatosabb meghatározását tervezi. Nevezetesen kimondja, hogy minden állandó illetmény s annak kiegészítő részét képező kereset, tehát a lakpénz is adó alá vonandó, miután magánalkalmazásoknál a lakpénz összegének a megállapítása sok nehézséget okoz és

számtalan visszaélésre vezet. Ez alól csakis az állami, törvényhatósági és községi tisztviselők vétetnének ki, kik ép úgy, mint jelenleg is egyedül fizetéseik után adóznak a helyi hatóságok szolgáltatásaitól mentesek maradnának.

Az I. oszt. keresetadó reformja két irányban fejeződik ki:

a) Tekintettel arra, hogy a nem szavatosság mellett kivetett I. oszt. keresetadónak alig 15—20%-a folyik be, a beszedés oda módosíthatnák, hogy a lerovás bélyegjegyekben történjék, melynek be nem tartása nem ugyan a munka folytatásának a feltételét, de egyéb kedvezmények megvonását vonná maga után,

b) hogy a több mint két segéddel dolgozó kézműiparosok kis- és nagyközségekben is a keresetadó IV. osztályu soroztatnának, miután azt tapasztaljuk, hogy kis- és nagyközségeink között oly népes nagyközségek is vannak, a melyek a keresetképeség tekintetében sokkal kedvezőbben szituálják az iparost, mint a rendezett tanácsu és törvényhatósági joggal felruházott városok nagyrésze. Akkor, midőn az ipar mindinkább ezen helyek felé özőnlük, sőt az ipar fejlesztése mellett el lehetünk készülvé arra is, hogy az a városokon kívül a kis és nagyközségeket mindinkább fogja felkeresni: az egyes iparosok termelési felteteleinek azonossága szempontjából tartja a memorandum lívatosnak, hogy a legalább két segéddel dolgozó kézműiparosok, mint, a kiknek üzlete már a személyes munka körén túl

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Bónis Klára.

Oda adták kis czók-mókját, kevés pénzt, tiz év keserves keresményét, nyomták kérges tenyerébe, pár kenetteljes szót intéztek hozzá, — aztán futott, rohant ki a fegyház kapuján előre, előre, maga sem tudta hová, öntudat, gondolat nélkül.

Késő délután volt, midőn egy szántóföldön föleszmélt.

Pokoli szomjuság gyötörte. Oda vonszolta magát a közeli patak partjához, lehasalt a víz fölé és — megdöbbenve kapott fejéhez.

Hát ez a fonnyadt, ránczos arc, azok a beesett szemek, az ősz haj, az övé volna? Hol van ő, hogy került ide? Megerőltette eszméletét és lassan-lassan visszatértek eszébe a mult emlékei. És kezeibe rejtve arcját, eltűnődött a multon.

Elvonult előtte gyermekkor. Láta magát a szülei háznál, dédelgetve a gondos anyától, forrón szeretve atyjától, kis testvérével játszadozva.

— Azután az első fájdalom — az édes anya halála. Alig volt 12 éves, midőn anyja meghalt. Ott állott koporsója lábánál sirva, kezében tartva kis testvére kezét, ki még mosolyogva állott ott a sírok között, mellette atyja görcsös zokogásban.

Azután elvonult előtte ifjusága, látta magát, mint gyönyörűen kifejtett leányt. Magas, karcsú alakjával, ábrándos szemeivel, földig érő arany hajával, csábos mosolygással. Emlékezett az első bálra, mint suttogták bámulattal nevét, bár hová lépett: „a szép Bónis Klára!“ Ez volt a neve. Tömjénezték mindenfelől. Feltűnt előtte az imádók serege; léha, fecsegő ajkaikon üres bókokkal, kik között mint királynő járt-kelt s kiket nem méltatott egy tekintetere sem. Mintha csak tegnap történt volna.

De még is egy magára vonta figyelmét. Az az egy! az az egy! Csak az ne lett volna! Hangos zokogással borult a földre. Majd ismét föleszmélt s lelke elrévedezett a multon.

Ujra látta maga előtt azt a daliás, asszony-szómlorontó alakot, mély tűzű szemének ujra látta villanását, ujra fülébe csengett ígéző hangja, ujra megbámulta azt a gyönyörű férfit, kinél szebbet sem azelőtt, sem azóta nem látott.

Ujra élvezte azt az örömet, a mint először meglátogatta csöndes házukat. Eljött egyszer, eljött másszor, eljött többször — s a galambot kiröpíté fészkeből.

Most is érzi a kert illatát, melyet a virágok akkor éjjel árasztottak, most is érzi a szorongást, mely fiatal szívet elfogta, most is hallja a suttogó hangot, mellyel csábítója rábeszélte, most is érzi a forró ölelést, mellyel magához szoritva, kocsijába emelte, azután — reggelre egy szép palotában találta magát. — Mintha csak tegnap történt volna.

Ujra átélte a boldogság perceit, azután hallá atyja siró hangját, melylyel hazatérésre bírni igyekezett, ujra fülébe csengett atyja átka s ujra átélte a kínokat, a miket szenvedett, midőn kedvese szive elhidegülését észrevehé.

Ismét átélte a borzalmas estét, melyen kedvese tudtára adta, hogy fölösleges házánál, hogy ráunt — s e szavakra felkapva az asztalon heverő olasz tört, markolatig döfte a hűtlen szívébe. S az irtózáttól takarta el arcját, a mint látta a kifreccsenő vért, hallá a vad kiáltást, a mint rámeresztett szemekkel összerogyott kedvese. Ujra nyujtá öntudatlanul kezét a porosz-lóknak, kik sulyos bilincsbe verve vitték a

terjedő vállalat jellegét ölti magára, III. osztályu keresetadó alá vonassanak.

A III. oszt. keresetadó legnagyobb hibája az adókulcs magassága. Az az adótétel, mely a kereset 10%-át veszi el adó fejében, a melyhez még ált. jövedelmi pótdadó és egyéb helyhatósági pótlékok is járulnak, oly nevezetes részét abszorbeálja a jövedelemnek, hogy a gyakorlatban alig vihető keresztül, mert míg egyrészt maguk a kivető közegek is visszariadnak az adótétel magasságától, addig másrészt az a bevétel, mely minden pillanatban változhatik, sőt egészen meg is semmisülhet keresi az utat, módot, hogy miként szabaduljon az adó alól. A magas adókulcs az oka tehát annak, a mit az egyenes adó statisztika elég világosan igazol, hogy a megadóztatott adóalapok és a tényleges nyereségek között minő óriási eltérések vannak.

Ha tehát a III. osztályu keresetadó kivetésénél a tényleges nyereségátlagának megfelelőbb alapot akarunk megjelölni, az adótételt az adózó képességével kell irányba hoznunk, és pedig elfogadva a modern adóztatásnak a IV. osztályu keresetadónál máris érvényesült elvét, progresszív alapon.

A memorandum ebből a szempontból indul ki, s ily módon az adókulcs kiinduló pontja 5% lenne 1000 forintig. Azontul a progresszió oly módon van alkalmazva, hogy minden következő 1000 frtnál az adótétel egy fél százalékkal emelkedik, míg végre 11000 forintnál eléri a mai 10 százalékát.

E mellett a progresszív adóztatás mellett az a nyomós érv is fölhozhatik, hogy a kereseti adó megállapításánál csakis a szorosabb értelemben vett üzleti és dologi kiadások vonhatók le, de az illető adózó személyes kiadásai, habár azok üzleti természetűek is, — miután az üzletet maga vezeti s abban saját tevékenységét érvényesíti, az adó megállapításánál figyelembe nem vétetnek. A személyes szükségletnek ezen figyelmen kívül hagyása aránylag nagyobb teher a kisebb foglalkozásoknál, mint a nagyobbaknál. Mert míg a kisebb keresetnél ez a személyes kiadás, ha figye-

lembe vétetnek, majdnem teljesen kimerítené, néha meg is haladná az adó alá vont nyereséget, addig a nagyobb keresetknél ez csak egy részét, néha nem is jelentékeny részét képezi az üzleti bevételeknek. Méltó tehát, hogy az ebben rejlő aránytalanság a progresszív adótétel által egyenlítették ki.

A progresszív kulcs alkalmazásának természetesen folyománya, hogy a III. osztályu keresetadó alá tartozó nyereségek törzskönyvszerűleg egybevonassanak és nyilvántartassanak, és pedig még azokban az esetekben is, midőn az egyének ezen különböző nyereségei több helyről folynak be.

Az anyagi diszpozíciók ezen reformja mellett mellőzhetlennek tartja az emlékirat a kezelést érintő határozmányok megváltoztatását is, jelesen:

a) a bevallási, tanuzási és adatszolgáltatási kényszer behozatalát;

b) az adózás ismervéül szolgáló minimumoknak tüzetesebb körülírását;

c) az adóeltitkolásoknak szigorubb büntetését.

Végül különleges intézkedések proponáltak a csak alkalmi vállalkozókra, a vándorüzletekre és általában oly kereseti foglalkozásokra, a melyek vagy nincsenek helyhez kötve, vagy csak ideiglenesen gyakoroltatnak, mert az ily üzletek a helyhez kötött iparosokkal és kereskedőkkel a nélkül állanak versenyben, hogy azok terheiben osztozkodnának. De külön intézkedések szükségesek a memorandum szerint ezekre az üzletekre és foglalkozásokra nézve még azért is, mert a mai egységes adószázalékot fokozatos adótételek váltván fel: nem lenne helyes a szóban levőknek egy-egy helyen élvezett részleges nyereségére, a kisebb adószázalékot alkalmazni, hanem az egész évi keresetet kell egy összegben adó alá venni. Sőt, ha nagyon is ingatag alapon nem akarunk eljárni, — mondja a memorandum — alig marad más hátra, mint a foglalkozás természetéhez és jövedelmezőségéhez viszonyítva, különböző fokozatu adótételeket megállapítani és e tételeket az említett kereseti ágakra azok jövedelméhez, tartamához, a személyek számához és minőségéhez viszo-

nyitva, a lehető legrövidebb eljárás mellett adminisztratív uton azon elv szemeltartása mellett alkalmazni, hogy az általuk teljesített szolgáltatás teljesen felérjen ne csak a hasonló foglalkozásuaknak itt fizetett kereseti és jövedelmi adójával, hanem azon különböző községi, törvényhatósági és egyéb közszolgáltatásokkal is, melyeket ezek állandóan leróni tartoznak.

Ezen intézkedés által az adótörvények, illetőleg a vám és kereskedelmi szerződésekben nyújtott azok az adómentességek, melyek külföldi kereskedőkre, gyári, kereskedői és ipari utazókra, kik személyesen vagy meghatalmazottjaik által a belső piacokat havonként meglátogatják, fennállanak — nem érintetnek.

(Folyt. köv.)

Kossuthról.

A Budapesti Hirlap egy olasz újságíró levélét reprodukálja, melyben annak Kossuthnál tett látogatását írja le. A levél, mely a „Secolo“-ban, a legelterjedtebb olasz lapok egyikében jelent meg, a legnagyobb rajongással szól az ősz „tábornokról“, a magyar Garibaldiról. Aztán a többi közt így ír:

„Mi, olasz publicisták, sokszor óhajtottunk vele beszélni, saját dolgainkban politikai felfogását meghallani, de soha senkit nem fogadott, mert felelde akart lenni. Végre hozzá juthattam s két órát töltöttem Vele. Micsoda két órája a lelki gyönyöröknek.

Mikor a lakására mentem, még nyugodott az ősz tábornok; én aztán megnéztem a lakást.“

Itt leírja Kossuth lakását hosszan. A leírásból talán elég ennyi: A szalon falain történelmi festmények vannak, míg a szoba közepén a budapesti honvéd-szobor mintája van. Hálószobája épp oly egyszerű, mint a Garibaldié volt Caprera szigetén.

„Beszélgetésünket; mindjárt Magyarországról kezdtük. — Éppen most jelentik — mondá Kossuth — s hangja Garibaldiéhoz hasonlított, hogy Ferencz Józset a Wekerle-kormányának megadta beleegyezését a polgári házassághoz. Azt állítják, — mondá az ősz hazafi — hogy Magyarország alkotmányosan, népképvisellett kormányoztatik. Ez nem igaz; mert midőn a kormánynek előzetesen kell kikérni

fegyházba. Ujra átélte az első kihallgatás borzalmát, az első éjjelt a penészes börtönben, azután a tárgyalást; — újra látta a birák komor arcát, újra hallá az államügyész könyörtelen beszédét, védője meleg szavait, végre az ítéletet, mely 10 évi fegyházat szabott reá szörnyü büneért . . . Mintha csak tegnap történt volna.

Átszenvedte még egyszer büntetése minden percét s csak így tünt fel előtte annak hossza. Így jutott aztán annak tudatára, hogy került ő e helyre. Sokáig zokogott s csak az ismételtette „Miért szerettem úgy a bűtlent, miért?“

S lelke csak a multon révedezett, nem látta a jelen ijesztő mezeitelenségét.

Bealkonyodott már a táj, midőn eszébe jutott mostani helyzete. Hova megy, mi lesz belőle? Akaratlanul is eszébe ötlöttek e kérdések s borzadva gondolt elhagyatottságára; kezdett kétségbe esni sorsa felől. Ki néz reá olyan, ki ismerte, s ki fogadja be hajlékába az ismerlent?

Egyszerre ismerős hangok üték meg fülét. Messziről, alig hallhatólag, esti imára hívó harang csöngése rezg át a légen, belopja magát fülébe s felidézi ismét a mult emlékeit. Szülőföldje harangjának hangja! Fölugrik helyéről. Hallgatódzik . . . Az az, hogyne ismerné fel

ezer közül is, annak hangjainál tanítá anyja az imára s térdére omolva hosszú, hosszú idő óta, először nyilik meg ajka: „Üdvözlégy Mária!“

S az ima megnyugtató. Eszébe jutott atyja, az a szerető jó atya, kinek ő gyászt és szégyent hozott fejére.

— Elmegyek, megkérlelem! Ő meg fog bocsátani, hisz atyám! oda rogyok eléje, átölelem térdét — meg, meg fog bocsátani — s ingadozó léptekkel indul a hely felé, honnan a harang csöngését hallá. Rég elhalt már hangja, de ő mégis hallja; hallja mindaddig, míg az est sötétéből házak alakjai bontakoznak ki.

Szivére teszi kezét, hogy szét ne szakadjon. Tehát újra látja szülőföldét. Itt a domb, honnét nevetve kergelődztek le. Itt a patak, melyben visongva pocskoltak — ez a jegenye mily ismerős, ennek árnyában hányszor pihentek. Ez utca porában mennyiszor játszottak — ez a ház . . . igen ez a ház az ő házuk . . .

Megállt és úgy nézett reá, mint egy szent szobrára. A festett kapu, a kis lóca az ablak alatt, a három akác a ház előtt, minden a régi, a zsáruk, melyen most gyenge fénysugár tör át.

Nesztelen léptekkel, mint a tolvaj közeledett az ablakhoz s benézett rajta. Meg kelle támaszkodnia, hogy össze ne essék. Az a szoba

most is a régi, ott függ az anyja képe a falon, mellette a régi ismerős képek. Ott a tölgyfa asztal, mely körül annyit szaladgált, ott a pohárszék telerakva a régi csecsebecsékkel, husvéti piros tojásokkal, csukorból faragott csokolódzó galambkakkal. Ott a nagy karosszék, melyen atyja szokott . . .

Most is ott ül, alig ismer reá. Korán megöregedett; fehér haja mint egy dicsfény övedzi, gyöngye szemén üveggel, olvas.

Libegve, fuldokolva nézte Klára.

— Berohanok, oda csúszom hozzá, úgy kérem bocsánatát, meg kell bocsátania, hisz gyermeke vagyok. Fiatal tapasztalatlan voltam, hogy elhagytam őt s örült, mikor azt a szörnyű tettet elkövettem . . .

Halk kacagás üt meg fülét; atyja felnézett a könyvből, melyből olvasott s szeretettel tekintte a sarokba, honnan a kacaj hallatszott. Klára is oda tekintett; ott ült egy fiatal férfi, mellette egy szép sugár növésü leány . . . „Nini, az Ilonka, de meg nőtt már“ s Klára is szeretettel nézte őket. Ó mily boldogok! Látszik tekintetükből, mellyel egymásra néznek, a félig hallható szavakból, miket egymáshoz intéznek, no meg az a gyűrű ott az Ilonka kezén.

Nézte Klára, nézte s lelke elborult. Nem,

a korona jóváhagyását: akkor maga a király kormányoz. Az alkotmány egy szatira. Nem a nép az, a ki magát kormányozza, hanem a király az, a ki a népet utasítja. Azt gondolja ön, hogy Magyarország független? Csálódik. A szélső baloldal, a mely az én elveimet akarja követni, képviselni — dinasztikus. Én soha nem fogok Budapestre menni s nem fogom vizontlátni édes hazámat, mert nem az én földem többé az s mert nem olyan, a minőnek én a szabadságharcban álmodtam. A nép elhagyott és nem követ engem, mint követte az olasz nép Garibaldit.

... Nem megyek vissza többé, mert ma minden befolyásomat elvesztettem. Nem vagyok többé semmi. De ha majd meghalok: majd akkor, akkor igen, ha csak még a történelem is el nem törli nevemet.

„Tiszta kezekkel jöttem ki Magyarországról — fejezte be Kossuth szavait — és szegényen. De dolgoztam, hogy élhessek. Most már azt sem tehetem, mindamellett, hogy sok veszteségem volt. (Itt megmutatta a nagyító üvegeket, a melyeket fénye vesztett szeméhez használni kénytelen.) Egészen egyedül élek itt nővéremmel. Látogatóba csak néha jön Volli polgármester. Keveset alszom s rosszul, étvágy nélkül eszem s folyton gondolkozom Olasz látogatásokat nem is fogadhatok, mert Itália szövetséget kötött Ausztriával.“

Hirek.

— (Erzsébet királyné névnapja.)

Királynék névnapja alkalmából vasárnap 9 órakor a székesegyházban ünnepi istentisztelet volt, melyen Dulánszky Nándor dr. megyés püspök akadályoztatása miatt Troll Ferencz pápai prelátus, vál. püspök, püspöki ornátusban, fényes segédlettel czelebrált. A helybeli polgári és katonai hatóságok a rossz időjárás dacára szép számmal jelentek meg. A városban a középületeken zászlók lobogtak.

— (A város költségvetése.) Pécs város jövő évi költségelírányszata szerint a város bevételei: fekvő javakból 42008 frt 34 kr, javadalmakból 64732 frt 10 kr, rendőri jövedelmek 1023 frt, tőkék kamatai 49360 frt 36 kr, különféle jövedelmek 339300 frt 62 kr, összesen 496404 frt 42 kr, (1893-ban 490161 frt 11 kr.) Kiadások: városi tisztviselők és kegyuri kiadások 125541 frt 76 kr, igazgatási költségek 98841 frt 23 kr, iskolai kiadások 64306 frt,

nem mehet be e házba, hol már feledék őt, hol már boldogság úté föl tanyáját. Mi lenne most, ha ő oda rohanna közéjük, újra felszakgatná a hegedő sebet, talán az a férfi nem is tudja a család szegényét? Mit szólna most, ha megértené a történeteket? — Nem, ő nem mehet be oda, minek dólna föl boldogságukat, már ugy is elfelejtették egy kicsit — felejtse el végkép.

S csöndes zokogás közt megcsókolá a zsálut — azt a csókot atyjának szánta, — a falat is, azt Ilonkának, megcsókolta az ajtó küszöbét, a lóczát, az akácokat s azzal ment, ment, s vissza sem tekintett többé.

Ment, ment; de lábai már alig birták. Összeesett, megint fölkel, lábai kivéreztek, de ő nem érezte a fájdalmat, csak ment, ment...

Késő éjjel volt már, mikor összerogyott. Ereje elhagyta, lábai elzsibbadtak, agyában a gondolatok kóvályogtak, csak a szive, az vert lázasan. Körülnézett. Előtte hömpölygött méltóságosan a Tisza, habjain megtörött a hold rezgő fénye. S bámult, nézett belé a vízbe, melynek feneketlen mélységén a kék ég tükröződött vissza. Mind közelebb-közelebb húzódott a part-hoz, mind jobban jobban nézett a mélységbe, mind erősebben hallá a habok csábitó énekét és — két nap mulva kifogták holttestét.

Ury Lajos.

segélyezésekre 8176 frt, különféle kiadások 282,485 frt 32 kr, összesen 579350 frt 31 kr, (1893-ban 571305 frt 95 kr.) A bevétel és kiadás összehasonlítása után a kiadási többlet 82 ezer 925 frt 89 kr, (1893-ban 81144 frt 84 kr.) Ezen hiányhoz számítandó még a tisztviselők részére az 1894-ik évre is felveendő 10 százalékos drágasági pótlék (8881 frt 40 kr) úgyszintén a tanítók javadalmazására az 1894-ik évre megszavazott 700 frt és így az összes hiány 92507 frt 29 kr, melynek fedezésére 35 százalékos városi pótdóra lesz szükség, és így az 1894-ik évi szükségletek ez uttal is az eddigi pótdó emelése nélkül fedezhetők. A vizadó az 1894-ik évben az eddigi 6 és fél százalékról 5 százalékra csökken. A város tartozása a törzstőkével szemben jövedelmező beruházások után 263714 frt 55 kr, mely után a törlesztés évi 8742 frt 81 kr, míg a nem jövedelmező beruházások után a tartozás 496,062 frt 13 kr, amelyre az első 6 évben évi 2296 frt 58 kr fog visszatéríteni.

— (A nőegylet estélye.) A pécsi jótékony nőegylet szombati hangversenye bár anyagilag nem hozta meg a humanitás érdekében várt sikert, de annál inkább mondható sikerültnek művészi szempontból. A közreműködők általában fölemelkedtek a megkívántató nívóra s a nem nagy számú közönségnek valódi művelészetet szereztek. Külön megemlíthjük Fekter Ferencz, a m. kir. opera volt tagjának minden tekintetben kifogástalan szép énekét s özv. Kaltnecker Györgyné pompás zongorajátékát. Schneider Istvánné valóságos remekelt népdalaival. Czigánybárá-beli áriája nagy tetzésben részesült. A hangversenyt táncz fejezte be, a mi Jónás Jancsi zenekarának talp alá való játéka mellett a hajnali órákig eltartott nem csekély öröme a tánczot szerető fiatal-ságnak.

— (A honvédek esküje) vasárnap délelőtt ment végbe. Nyolcz óra után érkezett meg a honvéd huszárság a belvárosi templomhoz s félkilenczkor a honvéd gyalogság, élén a 44-ik számú cs. és kir. gyalogezred zenekarával. A csapatok a templom előtt állottak föl. Rózsa Bertalan tábornok valamivel kilencz óra előtt jött meg s miután meghallgatta a vezérli törzstiszt jelentését, rövid szemlést tartott a csapatok fölött, aztán a tisztikarral és legénységgel együtt a templomba vonult. A misét Magenheim József belvárosi plébános mondta. A mise alatt a katonai zenekar templomi énekeket játszott. Mivel végeztével a plébános a szószékre lépett s az eskü szentségéről tartott prédikációt. Ezután a legénység Rózsa tábornok előtt eldefilirozva a honvéd gyalogsági laktanyába masirozott. Anyanyelvük szerint három külön csoportban állították föl őket a tágas udvaron, mielőtt esküre vezényelték volna. Az eskütelétel magyar, német és horvát nyelven egyszerre történt meg. Az ünnepélyes aktus után Rózsa tábornok még rövid beszédet intézett a legénységhez az eskü nagyságáról s ezzel az ünnepség tíz órakor véget ért.

— (A Dunántuli Közművelődési Egyesület) idei közgyűlése, a melyen Széll Kálmán fog elnökölni, december 10-ikén lesz Budapesten az új városháza tanácstermében. A közgyűlésen jelen lesznek az összes dunántuli törvényhatóságok és a közművelődési egyesületek képviselői is. Rákosi Jenő és Beksits Gusztáv decz. 9-ikén alakítják meg az egyesület irodalmi szakosztályát, a melybe az összes dunántuli írókat bevonják.

— (A pécsi ügyvédi kamara) választmányára Narancsik Károly dr. ügyvédet, Dárd a székhelylyel az ügyvédek lajstromába folytatólag fölvette.

— (Alapszabályok megerősítése.) A pécsi fazekas, porcellán és összes agyagmunkások szakegyletének alapszabályait a m. kir. belügyminiszter f. é. 94.945 sz. a. a bemutatási záradékkal ellátta.

— (A honvédség köréből.) A m. kir. honvédelmi miniszter Mayer Gyula pécsi 19-ik honvédgyalogezredbeli póttartalékost, a veszprémi püspökséghez tartozó attalrai r. k. segédlelkész, 15-ik rangszámmal az I. csoportban f. é. november hó 15-ödikétől számítandó ranggal kinevezte honvédsegédlelkészé a tartalékban.

— (Jókai ünneplése Mohácson.) Mohács város képviselőtestülete elhatározta, hogy a város föllíratilag üdvözli Jókait s a föllíratot küldöttség fogja az ünnepeltnek átnyújtani; az

eddigi korona-utczát pedig Jókai-utczának nevezik el. Végül Jókai műveinek nemzeti kiadását megrendelik. Ezzel alapítja meg a város a föllíratandó állami polgári iskolának könyvtárát. A januárban tartandó ünnepélyekre nézve a város nem kíván a társadalom útján megindított mozgalomba hivatalosan belépni, azért egyelőre várakozó állást foglal el.

— (Dulánszky Nándor dr.) megyés püspök a pécsi jogászsegélyző egyesületnek 100 frtot adományozott.

— (A Jókai-kiadás) egy példányára újabban Taussig Zsigmond fizetett elő, nemkülönben Wertheimer J. borkereskedő.

— (Battenberg Sándor herceg halála.) A bolgárok volt hős fejedelme pénteken délben, mint Hartenau gróf osztrák-magyar tábornok hunyta le szeméit örök álomra, rövid, de kínos betegség után. A holttestet szombaton bontották föl. A vizsgálat a vakbélben egy daganat fölfakadását konstataálta, a mely egy bél átl. ukadását okozta és később vérmérgezést idézett elő. A daganat csak borsó nagyságu és oly helyen van, hol minden operáció lehetetlen lett volna. A herceg halála nagy részvétet keltett mindenfelé. Rokonain kívül özvegye — Loisinger Johanna, a pozsonyi születésű egykori német színésznő — és két gyermeke gyászolja. A szobránje tagjai megállapodtak abban, hogy a volt fejedelem özvegyének és árváinak továbbra is megszavazzák azt az 50,000 franknyi évdiat, a melyet eddig Battenberg Sándornak juttatott az ország s hogy meg fogják kérni az özvegyet, egyezzzék bele, hogy a holttestet Bulgáriába hozhassák s ott temethessék el, mint a bolgár nemzet halottját. A temetés hétfőn délután volt Grácban.

— (Vajay képviselő plébános-jelöltsége.) E hó 12-ikén tisztelgett Dulánszky Nándor dr. megyés püspöknél, mint azt megírtuk, a szegzárdi küldöttség azon czélból, hogy Mikó György szegzárd-ujvárosi plébánosnak a szegzárd belvárosi plébániára leendő kinevezését kieszközölje. Tehát még nincs is üresedésben a helye s a „Magyar Néplap“ czimű ujság legutóbbi számában máris megkezdte a korteskedést a Vajay érdekében a — szegzárd-ujvárosi plébániára. Ez az idő előtti korteskedés, mint értesülünk, nagy visszataszítást szült egyházi körökben, mert azt a színezetet adja a nagyhagyon megindított mozgalomnak, mintha az egyházmegyei papság soraiban ez állásra Vajaynál alkalmasabb férfit találni nem lehetne. Már pedig akként vélekednek, hogy Vajay alig hat éves áldozár s eddigi szereplése korán se elegendő arra, hogy miatta az egyházmegyei papság érdemes tagjait mellőzzék.

— (Hymen.) Mársik Margitot eljegyezte november 16-án Stankovits Gyula Zágrábban. — Löwy Juliskát eljegyezte Wolf Miksa pécsi könyvkereskedő. — Pethő Erzsikét, Pethő József polgártársunk leányát f. hó 21-edikén vezette oltárhoz a ferenczrendiek templomában Kaplonyi Darabanth Elek biharmegyei közkörházi főgondnok.

— (Halálozás.) Mühl Mihály életének 54-ik évében folyó hó 18-ikán elhunyt Pécsen. — Özv. Hulin Andrásné szül. Kerekes Teréz f. hó 17-ikén, életének 78-ik évében meghalt Pécsen.

— (A pécsi korcsolyázók egyesülete) vasárnap az egyesületi tagok meg nem jelenése miatt nem tartotta meg az előre hirdetett rendkívüli közgyűlést, melyen az alapszabályoknak a tagsági díjakról szóló pontját kellett volna megváltoztatni. Az új rendkívüli közgyűlést f. hó 26-odikán d. e. 11 órára a nemzeti kaszinó helyiségébe tűzték ki. Ez a közgyűlés jogosítva lesz a megjelent tagok számára való tekintet nélkül hozni határozatot.

— (Gyümölcsfatenyészti tanító jutalma.) A magyar földművelésügyi pályadíjakat tüztött ki faiskolákat kezelő, vagy fatenyészettel foglalkozó oly néptanítók és kelesztők részére, a kik a gyümölcsfatenyésztes előmozdítása s a lakossággal való megkedveltetése tekintetében figyelemre méltó eredményeket értek el. A pályázatok dolgában a napokban döntött az e czélból kiküldött bizottság. Ez Pribék József mohácsi tanítót, ki a mohácsi tanuló ifjúságot a fatenyésztesre oktatja, 100 frt díjjal tüntette ki.

— (Pályázat adótisztai állásra.) A pécsi kir. pénzügyigazgatóság székhelyén levő kir. adóhivatalnál üresedésbe jött, esetleg áthe-

lyezés folytán más adóhivatalnál üresedésbe jövő, évi 500 frt fizetés és megfelelő lakpénzzel javadalmazott, de a fizetés 2/3 részével fölerő tiszti biztosíték letételének kötelezettségével járó adó-tiszti állásra pályázatot hirdet a pécsi kir. pénzügyigazgatóság. A pályázók kellően fölszerelt kérvényeiket 14 nap alatt a pécsi kir. pénzügyigazgatósághoz nyújthatják be.

— **(A m. kir. igazságügyminiszter)** az 1886. évi XXIX., az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t. cz. értelmében a telekkönyvi betétszerkesztő munkálatok foganatba vételét a dárдай kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területére nézve elrendelte.

— **(Az adózók figyelmébe.)** Az 1894-ik évre egybe állított s a legközelebb tartandó rendes városi közgyűlés tárgyalására kitűzött köz költség, vízvezetési, nyugdíj és egyéb alapítványi előirányzatokat mellékleteikkel együtt f. hó 18-ikától számítva 15 napra közszemlére tették ki a városi jegyzői hivatalban. A munkálatokat bármely adózó megtekintheti s azokra észrevételeit f. hó 28-ikáig bezárólag a tanácshoz beadhatja.

— **(Miniszteri jóváhagyás.)** Néhai Cserta Ferenc nyugalmazott plébános által a Rudolfinum árvaház javára hagyományozott 1000 frt és a városi szegényház javára hagyományozott 1500 frtra vonatkozó alapító okleveleket a belügyminiszter jóváhagyta.

— **(Hitszónoklat a lyceumban.)** Fent Ferenc dr. lemondása következtében üresedésbe jött a pécsi püspöki joglyceum hitszónoki állása, melyre a megyés püspök Kozáry Gyula hitoktatót nevezte ki. Kozáry, ki nemcsak bölcsészeti műve, hanem szónoklatai után is ismeretes a pécsi közönség előtt, vasárnap, — nov. 26-ikán — a 9 órai kis mise után fogja megtartani első szónoklatát, melyet ezen a szünidők kivételével vasárnaponként ugyan ezen órában a lyceumi templomban a többi követni fog. E szónoklatok egy jól készült tervet alapján egymással összefüggésben fogják tárgyalni a modern tudomány és a vallás legnevezetesebb kérdéseit, s egyúttal ki fognak azok terjeszkedni a társadalmi kérdések alapos fejtegetéseire is. Az új hitszónok a Franciaországban olyan nagy sikereket elért „conference“-okat akarja nálunk meghonosítani; és különösen oda irányozza törekvését, hogy a magasabb műveltségű közönség előtt olyan kérdéseket is fejtegesen, melyek a rendes körülmények közt működő népszónok hallgatóságának értelmi színvonalát fölműlják. Ismerve a pécsi művelt közönség gondolkodásának irányát, nem kételkedünk, hogy az új hitszónok nemes ambícióját a magasabb műveltségű közönség tömeges megjelenésével fogja viszonzni.

— **(A Katalin-vásár,)** mely vasárnapon kezdődött, nem mondható jónak; összevissza 560 adásvevés történt, tulnyomó részben szarvasmarhára; lovakra kisebb mértékben. Kínáltnak nagy, kereslet csekély: ez volt a vásár képe. Rendőri kihágást leginkább a szabálytalanul kiállított „passzus“-okkal követtek el, egyebekben csöndesség uralkodott; a régi zajos vásárok mindinkább kezdenek kimenni a divatból.

— **(Az izr. nőegylet thea-estélye.)** A pécsi izr. nőegylet a téli szükségleteknek szegényei részére való beszerzésére és a szegény gyermekek fölruházására 1893. december hó 2-án a Hattyu termében Jónás és Miskolczy zenekarának közreműködésével thea-estélyt rendez. Kezdeté 8 órakor.

— **(A Pécsi Dalárda nagy hangversenye.)** A minap előre jeleztük a Pécsi Dalárda által december 7-edikén rendezendő nagy hangversenyt, melyről már akkor is azt ujságoltuk, hogy annak a műsorához foghatót alig tud más rendezőség összeállítani, mint a Pécsi Dalárda. A részben a pécsi községi iskolákba járó szegénysorsu iskolásgyermekek téli fölruházására rendezendő hangverseny műsora, mint az alább olvasható, csakugyan gazdag és változatos. A hangversenyben közreműködik az a női énekiskola, melyet Hoffer énektanár vezet. Ez iskola növendékei közül résztvesznek: Angster Olga, Ehn Emilia, Eötvös Ilka, Haberényi Kamilla, Hentz Marcsa, Hillebrand Janka, Jilly Olga, Kaltnecker Györgyike, Kindl Gizella, Krausze Irma, Koharits Lajoska, Mühlherr Emilia, Reberics Gizella, Schlauch Anna, Schlauch Emilia, Schlesinger Aranka, Schultz Mártha, Thaly Olga és Zelesny Sarolta. Továbbá föllépnek Schmidt Antal dr. a szép baritonhangu

műkedvelő-énekes és a „Sirassatok, ha meghalok“ gyönyörű nóta szerzője, Löhr Vilmos, a jeles kamarahagedűs, valamint a 44. gy. ezred zenekara. A műsor a következő: 1. Szerettek. — Férfikar Engeszer Mátyástól. Előadja a Pécsi Dalárda. — 2. A tavasz érkezése. — Daljáték írta Ernei József. Zongorakísérettel előadja a női énekkar. — 3. Új nóták. — Szerző és előadja Schmidt Antal dr. — 4. Az éj. — Vegyes kar, írta Reinberger. Zongora- és zenekísérettel előadja a női énekkar és a Pécsi Dalárda. — 5. Periot 6-odik sz. hegedűhangversenye. Zongorakísérettel előadja Löhr Vilmos. — 7. Az elhagyott malom. (Di verfallene Mühle). — Ballada, írta Zahan János, a pécsi házi ezred zenekarának volt karmestere. Zongora és harmonium kísérettel előadja Hoffer Károly. — 8. Czigányélet. — Vegyes kar, írta Schumann R. Zongora-, harmonium- és zenekísérettel előadja a női énekkar és a Pécsi Dalárda. — 9. Induló Wagner Richard. Tannhäuser operájából. Előadja a 44. gy.-ezred zenekara, mely az egyes számoknál a zenekísérettel is szolgáltatja. A hangverseny este 8 órakor kezdődik. Helyárak: ülőhely az első 7 sorban 2 frt, a többi sorokban 1 frt 50 kr., állóhely 80 kr. Jegyek előre válthatók Valentin könyvkerekeskedőnél.

— **(A nagy Galeotto.)** Galeotto, a fecsegő, a gyanúsító, a rágalmozó, aki a leg-tisztábbat is mocskos ajkára veszi s feketének kürtöli. A nagy Galeotto: a rágalmozó világ. Hetek óta jár itt a hír, sugva is, nyíltan is, hogy Zsille Etelka, Zsille Zsigmond volt pécsi fakereskedő leánya meghalt. Utána jártunk, hogy mi igaz a dologban. A család a legnagyobb ámulással, de boszankodással is hallotta, hogy ilyen képtelen hír kering Pécsen. A család feje fölhatalmazott bennünket annak közzétételére, hogy Zsille Etelka jelenleg Budapesten van rokonainál, a legjobb egészségben.

— **(A sétatér kibővítése.)** A pécsi káptalan arról értesítette a város polgármesterét, hogy készséggel közresegít abban, ha a város a sétatérrel kelet felé kibővítetni kívánja; közresegít pedig azzal, hogy a katonaság által eddig használt ruharaktár helyiségét, mely káptalani tulajdon, nem adván ki többé bérbe, lebontatja, hogy így a kibővítendő sétatér mellett a püspöki székházhoz vezetendő kocsitűtnak kellő bejárója legyen. A város ugyanis azt tervezi, hogy a sétatér északkeleti oldalán levő üres, használatlan térséget hozzáveszi a sétatérhez. Ez által a püspöki palota kocsibejárója megváltozik; s mert ehhez nagyobb előtértség kell, tette meg a káptalan az előbb említett szives ajánlatát, hogy t. i. az amúgy se diszes ódon épület lehorodtja s az ezáltal nyert térséget a város rendelkezésére bocsátja. A városi mérnökség most tervet készít a sétatér kibővítéséhez, amit tavaszkor keresztül is visznek.

— **(Az összes kerületi betegsegélyző pénztárak)** december 10-ikén Budapesten, a budapesti keresked. és iparkamara helyiségeiben országos értekezletet tartanak, melynek tárgysorozatában ott szerepel a betegsegélyezési törvénynek módosítása, a könyvelés egyszerűsítése stb. Az első pontok többnyire azok, a miket a pécsi kerületi betegsegélyző pénztár már fölterjesztésileg kért a minisztériumtól s részint saját hatáskörében már foganatosított is.

— **(A pécsi izr. főkantort megválasztása.)** Vasárnap választotta meg a pécsi izr. hitközség a főkantort Rosenbaum József gráci lakos, opera énekes személyében, ki már egy ízben működött e minőségben. 213 szavazatot adtak be, melyből 56 képviselte az ellenpártot. A nagy többség reméli, hogy az új főkantort képességeinél fogva közmegelegedést fog kelteni működésével.

— **(Leányok éneke a székesegyházban.)** A pécsi Mária-Dorottya egyesület vasárnap nov. 16-ikán fél tizenegykor a székesegyházban tartandó mise alatt nem csekély élvezetben fogja részesíteni az ájtatos közönséget. A városi elemi és polgári leányiskolák növendékei több százan fognak mise közben két szólamu egyházi énekeket énekelni, a mit meghallgatni nemcsak nem közönséges élvezet, hanem jótékonyosság gyakorlására is kedvező alkalom, mert a székesegyház bejárásánál kegyes adományokat fognak gyűjteni a Mária-Dorottya egyesület javára. A közönség adományai az egyesület nemes célját, a szegény beteg tanítónőknek segélyezését fogják előmozdítani.

Művészet, irodalom.

* **Naptárak a jövő évre.** A Légrády testvérek kiadásában megjelent: az „Orvosi Zsebnaptár“ 1894. évre, szerkesztette Faragó Gyula dr., ára 1 frt 40 kr.; és az „Ügyvédi Zsebnaptár“ 1894. évre, szerkesztette Kenedi Géza dr., ára 1 frt 40 kr. Mind a két naptár az illető szakokhoz tartozó tudnivalók terjedelmes közlése mellett bő jegyzék-naplót is ad.

VEGYESEK.

— **Gyermekeink számára a legjobbat!** Ki ezt akarja, ki nem akar könnyen törő játékszereket vásárolni, ki gyermekeivel a játékon gyönyörködni akar, szóval, a ki kedvencei számára az elismert legjobbat kívánja, annak a Richter F. Ad. és társa bécsi cég szépen illusztrált árjegyzékének áttekintését ajánlhatjuk. Nevezetesen minden anyának kellene ezen árjegyzéket figyelemmel átolvasni, a karácsonyi ajándék bevásárlása előtt már azért is, mert ezen könyvecske ingyen és bérmentesen beküldetik.

Törvénykezés.

A lólevél. Rostás Ferencz vásáros-dombói szegény ember se álmodta soha világéletében, hogy vén napjaira „szederaljába“ kerül, mégis ott állott hétfőn ő is a többi közt a pécsi kir. tszék előtt. Orgazdasággal vádolta a kir. főügyési helyettes. Nagy sor! öt évig terjedhető börtönnel büntethetik, ha rábizonyul. A szegény ördögön az a pech esett meg, hogy a sógorától, ki sok gyanús dolog elkövetése után időközben jobb létre szenderült, két szürke lovat cserélt el a saját vén, mindkét szemére világtalan gebéjéért s még 25 frtot fizetett rá. A pech ott folytatódott, hogy a lólevelet elfeledte kérni a sógortól. Ez az átkozott lólevél hozta rá a bajt. Mert a lovak egy ligeti lakosnak 1892. évi ápril 5-ikén éjjel ellopott lovai voltak. A kajlabajszu Rostás váltig erősítette ártatlanságát. Dehogy tudott ő valamit a szürkek kalandos hozzákerüléséről. Hisz lám az egyik szerencsésen el is pusztult. Alig győzte a sok „tessék“-et mondani az elnök kérdéseire, ki ugyancsak sarokba szoritotta. Már szinte csurgott az izzadság kinjában magas homlokáról. Nem ment neki sehogy a védekezés. Belemászott alaposan. A körülmények ellene bizonyítottak. Végre föllélegzik. Egy eszme villant meg sohasem használt agyában.

— De kérem az urakat, hisz én az elese-relt lovamról adtam lólevelet a sógoromnak.

S kidüllesztette a mellét, mintha lefőzte volna az egész világot. Nem lesz már öt esztendeig terjedhető börtön. Kívágta magát.

— Hát hol az a lólevél? — Keresi az elnök s egyszer csak megtalálja. Nézi, nézi. Miféle ákum-bákum lehet az? Horvát nyelven volt kiállítva. Oda adja a tolmácsnak, hadd fordítsa le. A tolmács hozzá kezd a fordításhoz: „Halotti bizonyítvány.“ No ez aztán a furcsa dolog. Lólevelet keresnek s halotti bizonyítványt találnak. A sógoré volt. No erre az egész törvény-szék átadta magát a jóizü nevetés édes élvezetének. Még Rostás is mosolygott, csakhogy az ő mosolygása görögül ütött ki. Mikor minden kötél elszakadt, behozta egyetlen tanuját, az aztán kimentette. De már erre megkönyörült rajta Zsolnay főügyész helyettes; elejtette az orgazdaság vádját s csak tulajdon elleni kihágásban kérte megbüntetni. Ilyen értelemben ítél a tszék és csak négy napi elzárásra, 5 frt bírság s a költségek megtérítésében marasztalta el.

— Hej, hová vitt engem az a ló! — sópánkodott magában a vén Rostás. Csak már legalább három éves csikó lett volna, akkor szívesebben ülném le a négy napot és fizetném ki az öt frtot.

— Megértette-e az ítéletet? — kérdi tőle az elnök.

— Nem én, mert nagyot hallok! — válaszolja Rostás.

Erre hozzálép védője Jilly Alajos s hatalmas basszusával, melyől csak úgy rengett az egész épület, fülébe dörgei a szentenciát. Sirva is fakadt nyomban s csak arra kérte az elnököt, hogy Sásdon ülhesse le a büntetést. Ott a rokonai majd eldédeltetik.

— Nem lehet! — világosítja föl Zsolnay. Rostáson a kétségbeesés tünetei jelentkeztek.

— Főlebbezek! — mondja ki a szabadító szót Jilly.

S Rostás uram egyelőre szabad lábon elmélkedhetik azon igazságról, hogy nem jó szürkéket venni lével nélkül, még ha sógor is az eladó. i. d.

Csarnok.

A gonosz Abu-Láheb.

A'korán, CXI-ik Sura: Elveszett Abu-Láheb mindentől. Nem használt gazdagsága, melyet szerzett. Majd leszáll a lángoló tűzbe. Vele együtt felesége is fával megterhelve. Nyakában pálmahéjából font kötél lesz.

— Gonosz vagy te Abu-Láheb minden porcikádban. Gonosz a te turbánod, mert narancslevél helyett az adósok leveleit csavartad abba. Gonosz a te szemed, mert míg más igazhívónél ebben mutatkozik a lélek, addig a te szemeid mindig hazudnak, mást mutatván, mint a mit lelked akar. Gonosz a te szád Abu-Láheb, mely nem nyílt még imádságra soha; gonosz a te vén szakálad, mert borban fürösztöd azt minden éjjel. Gonoszok a te kezeid, ujjaid, a mikkel irónádad hamis számadásokat karczol; gonosz a te derekad, gonoszak térdeid, melyek nem hajlongtak buzgó imára soha; gonoszok a te talpaid, melyek nem tettek zarándok utat, holott bőven módod lett volna abban. De leggonoszabb a te lelked Abu-Láheb, mely fekete és piszkos mint a sár, ravasz és alattomos mint a vadonban élő macska, erőszakos és kegyetlen, mint a sirásó hyéna, hitetlen, mint egy eretneké.

Ilyen megszokott formula mellett fizették le a rendes heti kamatokat a derék Abu-Láheb adósai.

A tiszteletreméltó férfiú nagyon megszokta már ezeket s nem sokat hederített rá; még csak föl sem állott kétrét hajtott lábairól, hanem szépen megolvasta a pénzdarabokat a tarka szőnyegen, aztán beseperte zacskóiba. Az aranyat az aranyhoz, az ezüstöt az ezüsthöz.

— A halzán! — szólalt meg utána Abu-Láheb.

Erre aztán a kerevet függőyei mögül valaki rákezdte ájtatos hangon:

— „A könyörülő irgalmas Allahnak nevében! — Tedd el a részt, a mi téged becstelenen megillet, békességgel. És gyarapodjék az a te jóvótodra. — Allah bölcs és gondos — ko—o—d—óó!... (Sura LXIV.)

És az Alkorán szent szavai vegyülnek a távozó fizető zugolódo átkáival.

De Abu-Láheb nyugodt, mert:

„Allah bölcs és gondoskodó!”

A titkos szentkönyv olvasó, a derék Abu-Láheb emberséges szolgája, ott hasal a függönyök mögött, előtte a mindent tudó Alkorán.

Az ő foglalatossága egész nap a szentkönyv olvasása.

Abu-Láheb nagy úr és mindenekelőtt üzletember. Ő előbbrevalónak tartja a pénzolvasást a szentkönyv olvasásánál. Tagjai pedig már — hódolat Allahnak! — ime annyira megáldotának terjedelemben bőséggel, hogy a naponkénti többszörös hajlodozásokat csak drága egészsége veszélyére tenné; már pedig az egészség oly kincs, hogy összes gazdaságával sem volna megfizethető.

De Abu-Láheb a mellett, hogy gazdag ember, okos ember is, és épen azért megengedhetőnek tartja részére azt a fényűzést, hogy igazhívó, irástudó szolgát tartson magának, a ki helyette a naponkénti Alkorán olvasást, mosdásokat, imát és az ezzel járó fáradságos hajlodozásokat elvégezze.

Nos hát ez az ájtatos szolga nem más, mint a derék Ahalzán, ott a függönyök mögött.

Derék, megtermett fiatal férfi az; merész, nyílt vonásokkal az arcán s kezébe inkább illenek a kard, mint az a rézlánczon függő Alkorán.

Szegény Ahalzán! Erről a lánczról mindig eszébe jut az ő nyomoruságos rabvolta s az Alkorán szent szavai sem tudják azt sokszor fejből kizavarni.

Mert a derék Ahalzán valóban nem született a szentkönyv olvasására.

Ott született ő a boldog Arábiában, pálmaligetek közt, a nauteuszi remek palotában. Az apja nagy, rettegett ember ott. Ismael Ebn Aly basai hatalmat gyakorol az iparkodó arab kalmárok fölött.

Az ábrándos lelkű Ahalzán lobbanékony szive még kora fiatalon tüzet fogott, ott a regényes keleten.

Megszerette Ilaimot, a kalmárleányt. A büszke Aly tiltotta a viszonyt s a vége az lön, hogy egy szép napon mindketten odahagyták a pálmaligetes Nauteust.

Megszöktek.

Sok viszontagság után végre beállítottak Abu-Láhebhez, Halep leggazdagabb kereskedőjéhez, a ki különben kemény uzsorás hírében állott.

Ahalzán tőle kért foglalkozást. A vén ravasz kópé meglátva a szép Ilaimot, megbízottjával választá Ahalzánt, s egy karavánjával mindjárt utra is küldé, kötelezvény mellett adván át neki az összes árukat, melyekért az maradt felelős.

Ilaim, Ahalzán távollétében igen jól találta magát a duggazdag kalmár festői kioszkjában, ki elhalmozta vendégét — fősvénysége daczára is — mindennel, a mi jó.

A karaván utja hónapokig tartott. Ezalatt Abu-Láheb rávette a szép leányt, hogy legyen nejevé; s ez rá gondolva jövő sorsára, ha Ahalzán visszatér, engedett is.

A vén gonosz Abu-Láheb s a fiatal szép Ilaim férj és feleség lettek.

— De mi lesz a jó Ahalzánna! — vetette föl a kérdést Ilaim.

— Oh ne gondold vele, a jámbor tevehajtsárral. Ő tegnap óta rabszolgám. Embereim Sálehkel élükön titokban megtámadták karavánját s az összes árukat ma már ismét raktáromban vannak.

Ilaim kérdőleg tekintett az öregre.

— Nos, igen! és ő a szállítmányért felelős marad: kezeim között vannak irásai. A „könyv”, ha kétségbeesésében föl nem akasztja magát a legelső fügefára, nekem itéli őt egészen. Rabszolgámmá lesz.

— Haha! — kaczagott föl a szép asszony.

— Milyen mulatságos is lesz az, ha majd visszajön, hogy a tőle elrabolt árukat ő lesz kénytelen örizni. Hahaha! Szegény jó Ahalzán, a jámbor tevehajtsár!

A jámbor tevehajtsár csakugyan visszajött.

Kadi elé került a dolog, ki a vagyontalan Ahalzánt Abu-Láhebnek ítélte oda — feleségestől együtt.

Még nem is lehetett tehát oka zugolódni a jó Ahalzánnak: hiszen a nő nem volt az övé,

És a kegyetlen Abu-Láheb a legnagyobb kinzásoknak vetette alá szolgáját. Mert bár küldte volna napszámosként zsákokat hengeríteni a hajóra, vagy sárt kaparni a csatornából, nem lett volna az oly megalázó a szegény emberre, mint e helyzet. Egy házban lenni azzal a nővel, kiért ott hagyta a fényes palotát, jólétét, a ki megcsalta s most előtte esküszik hazug szerelmet egy vén gaz uzsorásnak. Még a megszabadulásra is vékony reménye lehet,

mert minden lépését őrzik s nem szabad elhagynia a házat.

Ahalzánt elkeseríté a helyzet. De nem sokára megnyugodott. Tudta, hogy a Nauteusból, egykori hazájából, gyakran járnak erre kalmárok, hajósok. Ezek által gondolta közölhetni atyjával szomorú helyzetét.

Azért, amint gazdájának reggeli imádságait végzé — míg ez kertjében tett sétát — kelet felé fordulván a nyitott ablakra, egy idő óta az imádság szavai helyett folytonos hajlodozás közt atyja nevét hangoztatá:

— Ismael Ebn Aly, Ismael Ebn Aly, Ismael...

(Vége köv.)

A kiadóhivatal üzenete.

Több érdeklődőnek. A „Pécsi Figyelő” december 2-ikától kezdve hetenként **háromszor** jelenik meg, kedden, csütörtökön és szombaton, új alakban, a „Pesti Napló” alakjában, mindazonáltal előfizetési ára a régi marad, azaz egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Ebből láthatják, hogy a „Pécsi Figyelő” a legolcsóbb lap az egész országban. Politikai hitvallását pedig nagyon jól ismerik: az egyetlen határozott ellenzéki (függetlenségi és 48-as párti) lap az egész megyében.

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő:

HAKSCH LAJOS.

Hirdetések:



Ház eladás.

Pécsett, Majláth-tér 5. számú ház

kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó. Bővebbet az ott lakó tulajdonosnál.



Becsét veszti

a legválasztékosabb étel is, ha nincs étvágyunk.

Az étvágy gerjesztésére úgy mint mindenemü gyomor bajok ellen melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe:

Egger dijjutalmazott Szódapasztillait.

Kapható 30 kros eredeti dobozokban a monarchia összes gyógyszer-tárában, valamint az **Egger A. fia** gyógyszer különlegességi gyárában.

Pécsett: Sipőcz Ist., Erreth János, Göbel Kálmán, Zsig-László és az irt. rend gyógyszer-tárában. Mohácsen: Luiszer Viktor és Szendrey Jenő gyógyszer. Siklóson: Szentgyörgyi Mór és Petrasch S. gyógyszer. Pécsváradon: Dvorszky Béla gyógyszer. Dárdán: Czingelly örök és Dermár Pál gyógyszer. Sásdon: Mandák Gy. Sándor gyógyszer. Szt.-Lőrinczen: Szilágyi György gyógyszer. Szigetváron: Salamon Gyula és Visy Sándor gyógyszer. Bonyhádon Eibach Odön gyógyszer.

Erstes Olmützer Käse-Exporthaus

H. Taussky, Olmütz

ajánl valódi, kitűnő

Olmützi kvarglit

utánvétel mellett.

Vasuti ládák vételénél kiválóan olcsón. Egy postaláda körülbelül 5 krló minden magy. kir. postaállomáshoz bámentve 1rt 1-90. Egy postaláda 10 különböző fajta csemesegsajt, kiváló finom és elegáns különlegességek 1rt 4.— szintén bámentve. Részletes árjegyzékkel kívánatra szívesen szolgálok.

Almát és körtét

szállítok. Az árak következők: 500 drb
finom fajtájú alma kosárban vagy lá-
dában 4 frt. 1000 drb 7 frt.

500 drb finom téli körte 6 frttól
12 frtig.

A gyümölcs fagymentes.

Szállítás az összegek előre bekül-
dése mellett vagy utánvétellel.

Gyümölcs és csemege kereskedők-
nek árendmény.

Berger József
gyümölcs exporteur
Grácban.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekevények

mint azelőtt páratlanok a maguk nemében; három éven felüli
gyermek számára a legkedveltebb karácsonyi ajándék. Olcsóbbak
mint bármely más játék, mivel sok éven át eltartanak és még
hosszabb idő múlva is kiegészíthetők és nagyobbíthatók. A valódi

Horgony-Kőépítőszekevények

az egyedüli játék, amely valamennyi országban osztatlan dicse-
retet talált, és mindnyájak által a kik ismerik, meggyőződésből
továbbajánlatik. A ki ezen, a maga nemében páratlan játék és
foglalkoztatószer még nem ismeri, az hozassa hamarjában az
alant jegyzett cég által az új, gazdagon illusztrált arjegyzéket
és olvassa az abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. —
Bevásárlás alkalmával határozottan: Richter-féle Horgony-
Kőépítőszekevény kérendő és minden egyes szekevény Horgony-
gyárijeggyel, mint nem valódi, keményen visszaautasi-
tandó; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utánzatot. A valódi Horgony-
Kőépítőszekevények 35 kr., 70 kr., 80 kr., 5 frt. és magasabb áron

a finomabb játékszerüzletekben készletben vannak.

Uj! A Richter-féle Turelmi játékok: Columbus tojása, Villámhárító, Haragtörő, Gondülő,
Pythagoras stb. Az új füzetek, kettős játékok felette érdekes feladatait is tartalmazzák. Egy
játék ára 35 kr. Csak a „Horgonynyal“ ellátott játék valódi!

Richter F. Ad. és társa.

Első osztr-magy. csász. és kir. szabadalm. kőépítőszekevény-gyár.
Wien, I. Nibelungengasse 4. Rudolstadt, Nürnberg, Olten, Rotterdam, London E.C., New-York.



TAIZS JÓZSEF

nyomtatvány-raktárában és írószer-keres-
kedésében kapható:

*Az ev. ref. lelkészi hivatalok részére a zsinat által ki-
bocsájtott mintának megfelelő*

keresztelési, esketési és halálozási anyakönyvek
és a hozzá tartozó **kivonatok.**

Baranyavármegye

vásári szabályrendelete, a korcsmai záróóra és a
korcsmai hitelre vonatkozó szabályrendelet.

Kivonat a közs. képviselő testületnek a közutak
megállapítása tárgyában tartott ülés jegyzőkönyvéből stb.

Továbbá a világhírű Leonhardi-féle anthracen, fekete okmány,
gallus, piros, kék és zöldszinű stb. tinták. Kitűnő és olcsó pe-
csétviaszok, ostyák, író és levélpapírok, írotollak tinta- és porzó-
tartók stb. stb.

nagy választékban és olcsó árakon.

1124 szám.

1893.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 101. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróóság 16772/92. számú végzése által Eidlitz Salamon végrehajtató javára Kreiner József ellen 150 frt tőke, ennek 1892. év október hó 2. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 20 frt 40 kr. perköltés követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le és felülfoglalt és 805 frtra becsült női köpenyek, tükör, Wertheim szekrényből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 18041. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pécssett Király utca 5. leendő eszközlésére 1893 évi december hó 4-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. törvényzikk 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. törvényzikk 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécssett 1893-ik évi november hó 18. napján.

Fonyó István.
kir. bírósági végrehajtó.

A Richter-féle *Tinct. Capsici comp.*
Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt igen jó hírnévnek örvend. Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölés valamennyi közhírnév, eszű és tagszaggatásban szenvedő egyéneknek ez uton legyen ajánlólag emlékeztetve hozva. Ezen tinktura már 25 év óta, mint legmagbízhatóbb háziszser általános kedvelt és ennélfogva már további ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen kitűnő háziszsernek beszerzését. Bevásárlás alkalmával a „Horgony” védjegyre ügyelendő, nehogy utánzatot adjanak, mert csak a vörös Horgonynyal ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszerterárhoz: Richter gyógyszerterárhoz „az arany oroszlanhoz” Prágában vagy Török József gyógyszerészhez Budapesten.



Leonhardi-féle tenták

a legjobbak

csakis valódi a feltalálótól:
LEONHARDI ÁGOST, Bodenbach a. d. Elbe

Ezen véd-
csász. kir. osztr.
36089. szám.



jegygyel
magy. kir. szab.
48274. szám.

Iró-tenták:

Leonhardi-féle
(Anthracen-tenta kék-fekete) Legjobb író-tenta a könyv-
Legf. könyvtenta kék-fekete vezetéshez, határtalan tar-
Alizarin-tenta, zöld-kék-fek. tósság okmányok számára.
Gallus-tenta) korom- Szabadalmazott eljárásom
(Világposta-tenta) fekete szerint készítve.

Másoló-tenták:

Leonhardi-féle
(Anthracen-másoló) Kitűnően másolódnak; egyszerű-
Alizarin író és másoló) mind könyvelésre is aján-
latosak.
Egyetlen ten-
tak keresk-
Ezenre violette noire communicative levelezésre,
Violette kettős-másoló melyekről hó-
Fekete világposta másoló napok mulva
tisztán másola-
tok készíthetők

Leonhardi-féle
Non plus ultra-másoló 4-6 másola-ot ad. Fontos bankoknak, biztosítóiintézeteknek és tengerentúli levelezésre.
Színes-tenták autografa-tenták, hektograph-tenták, folyékony-tus mérnököknek és rajzolók-
nak, tinta-porok és kivonatok, bélyegző-festék, másoló-festék, legszebb írógép festékek; fehérmű jegyzés-festék, folyékony enyv- és gummú, hárnyv, fényenyv, Eau de Labarraque tentafoltok eltávolítására papírról és fehérműről Pécsétvíaszok stb. stb. A bel- és külföldi legtöbb írószekereskedésben kaphatók.

Árverési hirdetmény.

Hhetény község

nagyvendégfogadó épületei

1894. évi Január 1-től Deczember végéig f. évi Deczember 10-én reggel 9 órakor. Hhetenyben a község házában, nyilvános árverésen bérbe fognak adatni.

Hhetény 1893 November 13.

Beierlein János s. k.

körjegyző,

Kis Tóth László s. k.

bizottsági tag.

PSEPHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacok, ezelőtt általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszserből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszserül ajánlatnak és ajánlataknak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértőlulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórúknál idegességéből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legsebélyebb fájdalmakat sem okozzák, és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetőek.

A számtalan hálaíratból, melyet a labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur

Legyen oly szives és küldjön nékem ismét 15 tekerestet az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsaik csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferenoz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes Úr!

Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsaik kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdacsaik engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg őt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knific Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én

Mélyen tisztelt Úr!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagyünnem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban már életét is megunta melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel Weinzettl Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márczius 27-én

Tekintetes Úr!

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszt-hatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszés szerinti használására önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8:án

T. Úr

Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem ognak kifogyani, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle az „arany bírodalmi almához” címzett gyógyszerterárhoz Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalvánnyal eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt

utánoztatnak; ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J. féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Amerikai közhírnévkenőcs, gyors és hatásos legjobb szer minden közhírnév és csúszos bajok u. m.: gerinczagybántalom, tagszaggatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzaggatás stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 forint.

Általános tapasz Steudel tanártól. Utés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacsz, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajczár. Bérmentve 65 kr.

Útifüvedv, egy általános ismert kitűnő házi-
högés stb. ellen, 1 üvegecske ára 50 krajczár 2 üveg bérmentve 1 forint 50 krajczár.

Élet-esszencia (prágai csöppek), megro-
tott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszser. 1 üvegecsével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Bullrich A. W.-
től. Kitűnő háziszser a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorbég, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalsam, 1 üveg 50 kraj-
czár.

Por a lábizzadás ellen Ezen por megszünteti a lábizzadást s az általa képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 krajczár.

Golyva-balzsam, kitűnő szer golyva ellen
mentes küldéssel 65 krajczár.

Helső vagy egészség-só kitűnő
gyógyszer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerelhetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzósszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Schönwald Imre

órák és ékszergyáros

PÉCSETT, király-utca 15, a „Hattyu“ épületben.

Külön berendezett szétküldési osztály.

Az alább felsorolt tárgyak, melyek valódiságáért kezeskedem, eredeti gyári áron készpénz vagy utánvét mellett, megrendelésre minden irányban, szétküldetnek.

Megkeresések azonnal elintéztetnek.

Egy pontosan kipróbált ébresztő óra 2 frt.
Egy ezüst kettős fedelű Ancer Remontoir óra pontosan kipróbálva 10 frt.
Egy valódi ezüst Tula Ancer Remontoir óra 14 frt.

Egy valódi ezüst egy fedeles henger Remontoir óra csinos alakban kristály üveggel 7 frt.
Egy nickel Remontoir óra kristály üveggel 4 frt 50 kr.

Csinos női arany gyűrű 14 krtos aranyból valódi Ametyit Aquamarin vagy más ékkővel 4 frt 50 kr.

Valódi ezüst karlancz Jongouval legszebb kivitelben 3 frt 60 kr.

Valódi ezüst uri óraláncz legujabb faconban 2 frt 50 kr.

Granát nyakkendőtűk különféle szép kivitelben 1 frt 50 kr.

Valódi granát Brochetűk vagy karkötők legszebben készítve 3 frt 50—5 frtíg.

Csinos mellűk valódi Ametyit és igazgyöngyökkel kirakva 4 frttól — 7 frtíg.

Ujdonság!

Sétabotok valódi ezüst fogantyúval 2 frt 50—12 frtíg.

Valódi ezüst szivarszipkák 2.50—5 frtíg.

Valódi ezüst karkötők tartósan arannyal bevonva (Double) 4 frttól 12 frtíg.

Ujdonság!

Arany női nyakláncz amulettel 6—40 frtíg.

Ujdonság!

Sütemény és felszolgáló tálcák a legszebb fajance betétekkel 4 frt 50—24 frtíg.

China ezüst kenyér kosarak 2 frt 50—12 frtíg.

Cognac Service legszebb és legujabb angol faconban 18 frt.

Valódi ezüst gyermek étszerek 5—40 frtíg.
Legjobb Berndorfi első minőségű étszerek eredeti gyári áron tuczatja 16 frt.

China ezüst gyertyatartók óriási választékban párja 4 frt 50—36 frtíg.

China ezüst diszállványok elegánsan és jóízléssel kiállitva 10 frttól 28 frtíg.

Valódi ezüst teljes étszer készletek 6—12—24 személy számára csinos Cassetteben összeállitva 120—150—500 frt és feljebb.

Párizsi szemüvegek és orrszorítók főraktára egy legjobb szemüveg ára 2 frt.

egy legjobb orrszorító 1.80 —

Szemüvegek és orrszorítók valódi hegyi kristályból csiszolva (mineralogikus kő) drbja 4 frt.

Minden szemhez alkalmas arany foglalatu szemüvegek és orrszorítók 7 frttól — 16 frtíg.

Nagy választékban.

14 nap járó inga óra csinos modern szekrényben gyári áron 14 frt.

Gömbölyű nyolcz nap járó iroda óra különféle színű tokokban csak 4 frt.

Csinos Stylszerű Salon és ebédlő órák pazar kivitelű szekrényben 18 frttól — 34 frtíg.

Negyed órát ütő és ismétlő inga óra legszebben kiállitva 30 frttól — 60 frtíg.

Alló szekrényű legfinomabb bécsi inga óra renaissance stylben gazdag szobrászmunkával 120 frt.

Brillant gyűrűk, Bontonok, Karkötők és nyakékek 25 frttól — 1000 frtíg.

Női arany Chatelaine lánczok 14 frttól—100 frtíg.

Legnagyobb választék csinos és legujabb divatu uri arany óra lánczokból 20 frttól—120 frtíg.

Gyári főraktár a legjobb arany uri és női órákból 16 frttól 300 frtíg.

Monogrammok, czimerek, egyéb vésnöki munkák valamint órák és arany tárgyak

műtermemben legjobban készittetnek és javittatnak.